

淮阳区人民法院

强化诉源治理 共建“无讼村”



授牌仪式现场。

□记者 臧秋花 通讯员 滕孝忠 文/图

本报讯 近日,淮阳区人民法院“无讼村”示范点授牌仪式在淮阳区大连乡大连行政村举行。为坚持和发展新时代“枫桥经验”,紧紧依靠人民群众,把问题解决在基层,真正实现矛盾纠纷源头化解,淮阳区人民法院开展了“无讼村”创建活动。

当日的授牌仪式结束后,参会人员又举行了座谈会,大家围绕如何开展“无讼村”示范点创建等工作内容进行了深入交流。

淮阳区人民法院大连人民法庭成立诉调对接工作站,持续开展诉调对接工作,化解家庭矛盾和邻里纠纷。下一步,淮阳区人民法院将持续发动和依靠群众,将调解工作由“法庭内”延伸至“法庭外”,加强对村干部及人民调解员的业务指导及调解知识培训,将矛盾纠纷化解在基层,进一步扩大“无讼村”示范点创建工作在辖区的影响。③2



5月2日,法院干警向群众讲解《反有组织犯罪法》相关内容。当日,淮阳区人民法院干警在淮阳区苏子读书园开展《反有组织犯罪法》主题宣传活动,引导群众尊法、学法、守法。③2

通讯员 滕孝忠 摄

商水县人民法院举行新任人民陪审员就职宣誓仪式

□通讯员 屈妍慧 李思羽

本报讯 4月28日,商水县人民法院举行新任人民陪审员就职宣誓仪式暨岗前培训会。商水县有关领导出席会议。

会上,有关领导宣读了《关于任命李丽等130名同

志为人民陪审员的决定》,并为人民陪审员代表颁发了任命书。宣誓仪式结束后,人民陪审员接受了岗前业务培训。商水县人民法院张庄人民法庭庭长杜五行、刑事审判庭庭长李裕围绕《中华人民共和国人民陪审员法》、民事审判中常用的法律知识、中国法制史概述等内容进行了授课。③2

“沉浸式”参观法院
“零距离”感受庭审

□通讯员 吕南

本报讯 4月25日上午,郸城县人民法院汲水人民法庭举办“公众开放日”暨模拟法庭庭审活动,邀请该县汲水镇第一初级中学的30余名师生到法庭参观,亲身体验模拟庭审。

活动现场,汲水人民法庭庭长侯海峰带领该校师生参观了基层人民法庭的调解室、审判庭,并向大家详细介绍了庭审流程。当日的模拟庭审严格按照真实庭审程序进行,过程井然有序,现场庄严肃穆,让师生感受到了法律的庄严。

下一步,汲水人民法庭将积极开展“送法进校园”活动,增强学生的自我保护意识,鼓励他们争做知法、懂法、守法、用法的好少年。③2

本版组稿 臧秋花

离婚后彩礼还要返还吗?

□通讯员 李真真

小明与小红结婚不到一年,因产生家庭矛盾协议离婚,离婚后彩礼是否要返还?近日,鹿邑县人民法院审理了该起离婚案件。

基本案情

2022年1月,小明与小红经媒人介绍相识,于2022年9月9日办理结婚登记手续,2022年9月11日举办婚礼。按照习俗,小明给付小红彩礼12.8万元。婚后,小明、小红均没有固定收入来源,靠贷款维持日常生活,家庭矛盾逐渐加深。2023年9月,小明与小红协议离婚。小明于2023年11月诉至法院,请求小红及其父母返还彩礼。

审判结果

法官认为,彩礼是以缔结婚姻为目的、依据习俗给付的财物。基于彩礼给付的特定目的,一般情况下,双方已办理结婚登记手续并共同生活,离婚时一方请求返还按照习俗给付的彩礼的,人民法院不予支持。但是,也要考虑给付彩礼的目的,除了办理结婚登记这一法定形式要件外,更重要的是双方长期共同生活。

本案中,小明与小红共同生活时间不到一年,给付方不存在明显过错,加上12.8万元属于数额过高,为妥善平衡双方当事人利益,化解矛盾纠纷,法官从法理、情理等方面分析利弊,经过反复调解,最终促成双方达成调解协议:小红及其父母自愿返还小明现金4.5万元、“四金”及钻戒一枚;小红的嫁妆及放在小明家的家具归小明所有;小明返还小红衣物、化妆品、电动车等个人物品。

法官说法

彩礼源于我国古代婚礼习俗中的“六礼”,作为婚嫁的传统习俗,其有着深厚的社会文化基础,蕴含着人们对婚姻的美好期盼和祝福。但是,随着经济社会的发展,彩礼数额持续走高,超出负担能力的高额彩礼,已背离了爱情的初衷和婚姻的本质,不仅影响婚姻家庭的和谐稳定,也不利于弘扬社会文明新风尚。大家应以现有法律法规为指引,理性地看待彩礼问题,让婚姻始于爱、让彩礼归于礼。③2

以案释法